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Cu mai puțin de șapte luni înainte de alegeri, Parlametrul 2018 arată că europenii
apreciază tot mai mult UE și că sunt mai bine informați cu privire la viitorul scrutin.
Acest optimism bine fundamentat, exprimat de o majoritate tăcută, poate
constitui elementul de bază al unui discurs european pozitiv care să îi conecteze
pe cetățeni. Un discurs pe care o largă majoritate a cetățenilor l-ar putea sprijini
într-un număr mare de state membre și care ar putea contrabalansa, astfel,
discursul strident al populiștilor. Parlametrul 2018 prezintă rezultatele sondajului
ca pe o oportunitate de a accepta provocarea: de la sprijin (tăcut) la votul efectiv.

Mai mult ca niciodată, cetățenii europeni consideră că apartenența țării lor la UE este un lucru
pozitiv. Acest indicator nu a atins un nivel atât de ridicat de la cifrele-record înregistrate între
căderea Zidului Berlinului în 1989 și adoptarea Tratatului de la Maastricht în 1992: 62 % dintre
respondenții din UE sunt de părere că apartenența țării lor la UE este un lucru bun. O majoritate
a respondenților din toate cele 28 de state membre consideră, de asemenea, că țara lor a
beneficiat de pe urma statutului de membru al UE. Această opinie a crescut cu un punct față de
ultimul sondaj din aprilie 2018 și ajunge în prezent la 68 %, cel mai mare rezultat înregistrat
vreodată începând din 1983 și până astăzi. Răspunsurile cele mai frecvente la întrebarea legată
de motivele pentru care țara lor a beneficiat de pe urma statutului de membru țin de factorii
economici, aflați în fruntea listei, alături de convingerea că UE contribuie la menținerea unor
relații sigure cu alte țări.

Brexitul, o alegere greșită

Aproape toți indicatorii generali care măsoară sprijinul pentru Uniunea Europeană au reliefat o
consolidare semnificativă în urma referendumului organizat în Regatul Unit pe tema ieșirii din
UE și a negocierilor încă în curs dintre UE și acesta privind atât acordul de retragere, cât și cadrul
relației viitoare. Parlametrul 2018 face bilanțul opiniilor cetățenilor în cazul în care un
referendum similar privind ieșirea din UE ar fi organizat în țara lor. Atitudinea pozitivă față de
Uniunea Europeană se reflectă clar la această rubrică: cu o majoritate convingător de extinsă, de
66 %, europenii ar vota pentru ca țara lor să rămână membră a UE. Doar 17 % ar vota pentru
ieșirea din UE, în timp ce 17 % se declară indeciși.



O imagine contradictorie

Tendințele înregistrate de-a lungul timpului arată, de asemenea, o consolidare a nivelului de
satisfacție al europenilor în ceea ce privește modul în care funcționează democrația în UE (49 %,
+3 față de aprilie), dar și în propria lor țară (58 %, +3). Acest rezultat este însoțit de o opinie
consolidată a respondenților potrivit căreia vocea lor contează în UE. Pentru a doua oară după
aprilie 2018, la nivelul UE, 48 % dintre respondenți sunt de acord cu afirmația potrivit căreia
vocea lor contează în UE. Această stabilitate la nivelul UE ascunde însă o tendință de scădere
care afectează mai mult de jumătate dintre statele membre.

În acest sens și în contrast cu rezultatele pozitive ale indicatorilor menționați anterior, alte
rezultate ale Parlametrului 2018 prezintă o imagine contradictorie. În pofida sprijinului
semnificativ pe care îl exprimă față de apartenența la Uniunea Europeană în general, jumătate
dintre respondenți consideră că lucrurile din UE se îndreaptă într-o direcție greșită. Într-o
inversare a tendinței după redresarea din primăvara anului 2018, procentul respondenților care
cred că lucrurile din UE se îndreaptă într-o direcție greșită este în creștere, ajungând la 50 % (+ 8
pp), în timp ce 52 % (+ 4 pp) consideră că țara lor se îndreaptă într-o direcție greșită. 33 % dintre
respondenți sunt de părere că lucrurile se îndreaptă în direcția cea bună în țara lor, iar 28 %
susțin același lucru despre UE.

Cu puțin mai mult de jumătate de an înainte de alegerile europene din 2019, imaginea
Parlamentului European se menține stabilă. În timp ce 32 % dintre respondenți au o opinie
pozitivă despre Parlamentul European, o majoritate relativă a cetățenilor rămâne neutră, cu
43 %. O opinie negativă cu privire la Parlamentul European au doar 21 % dintre respondenți. La
fel de stabile sunt și răspunsurile la întrebarea dacă cetățenii ar dori ca UE să joace un rol mai
important în viitor. După modificări relativ semnificative între 2015 și 2017, când s-a solicitat un
rol mai important al PE, opiniile se stabilizează la nivelul UE: în prezent, 48 % dintre respondenți
ar dori un rol mai important pentru PE în viitor, în timp ce 27 % ar prefera un rol mai puțin
important, iar 15 % consideră că nu este necesară nicio schimbare.

În acest context, Parlametrul 2018 arată cel mai puternic sprijin pentru euro ca monedă comună
înregistrat din 2004 și până în prezent. În ajunul celei de a 20-a aniversări a monedei unice,
europenii își confirmă sprijinul extins și constant: 61 % în medie, în toate țările UE, sunt în
favoarea monedei euro. Acest nivel crește chiar la 77 % în zona euro însăși, cu trei puncte
procentuale mai mult față de martie 2018. Cel mai scăzut nivel de sprijin se înregistrează în șapte
țări aflate toate în afara zonei euro.

O mai bună cunoaștere a alegerilor europene

Parlametrul 2018 analizează, de asemenea, într-un mod mai detaliat opiniile cetățenilor cu
privire la viitoarele alegeri pentru Parlamentul European, arătând o creștere generală a gradului
de conștientizare cu privire la următorul tur de scrutin și o imagine eterogenă a opiniilor și
atitudinilor legate de alegeri. În septembrie 2018, 41 % dintre europeni erau în măsură să
menționeze data corectă a alegerilor europene din 2019, o creștere fără precedent de 9 puncte
procentuale înregistrată în ultimele șase luni la nivelul UE, susținută de îmbunătățiri de cel puțin
10 puncte procentuale în zece state membre. Trebuie remarcat – și considerat un semnal de
alarmă – faptul că, în același timp, o medie de 44 % (- 6 pp) dintre europeni nu sunt în continuare
în măsură să spună când vor avea loc următoarele alegeri europene. În plus, probabilitatea



exprimată de a vota în următoarele alegeri europene rămâne extrem de stabilă începând din
aprilie 2018. În septembrie 2018, 31 % afirmă că vor vota cu siguranță (acordând un scor de 10
pe o scară de la 1 la 10), iar 18 % e foarte probabil să o facă (scor de 8 sau 9). În schimb, 33 %
afirmă că, cel mai probabil, nu vor participa la vot (scor cuprins între 1 și 5).

În septembrie 2018, 51 % dintre cetățeni declară că sunt interesați de viitoarele alegeri
europene, un rezultat în general stabil în majoritatea statelor membre, dar însoțit de exprimarea
unor niveluri de interes foarte diferite. Pe de altă parte, prioritățile campaniei în opinia cetățenilor
au evoluat în ultimele șase luni. În prezent, imigrația (50 %), economia și creșterea (47 %),
precum și combaterea șomajului în rândul tinerilor (47 %) reprezintă cele mai importante teme
de campanie în opinia europenilor. Terorismul coboară pe listă, de pe locul întâi pe locul patru,
cu 44 % (-5 pp). Din nou, este indispensabil să analizăm, dincolo de cifrele medii la nivel
european, rezultatele naționale, deoarece ordinea temelor nu se schimbă doar în funcție de
contextul internațional, ci se schimbă chiar mai mult în contextul diferitelor situații de la nivel
național.

Chestionați cu privire la subiectele de politică cărora ar dori ca Parlamentul European să le
acorde prioritate, cetățenii menționează pe primele locuri aspectele economice și sociale, alături
de combaterea terorismului. Cu un procent stabil de 41 %, combaterea sărăciei și a excluziunii
sociale este punctul cel mai invocat, urmat de șomajul în rândul tinerilor (33 %, + 2 pp).
Rezultatele corespund, așadar, priorităților de campanie citate de respondenți. În ceea ce
privește valorile pe care Parlamentul ar trebui să le apere cu prioritate, 46 % dintre europeni aleg
protecția drepturilor omului la nivel mondial, urmată de egalitatea între bărbați și femei (40 %),
libertatea de exprimare (38 %) și solidaritatea între statele membre (30 %).

Informații suplimentare:
Eurobarometrul special 90.1 al PE a fost realizat în toate cele 28 de state membre ale Uniunii
Europene, în perioada 8-26 septembrie 2018, pentru Parlamentul European, de către Kantar
Public. Raportul complet, care include fișe informative naționale, anexe și volume de rezultate,
poate fi consultat online la adresa http://www.europarl.europa.eu/at-your-service/ro/be-
heard/eurobarometer/
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